

**РУССКОГОВОРЯЩАЯ
ДИАСПОРА В
ПОЛИТИЧЕСКОМ
ПРОЦЕССЕ ИЗРАИЛЯ**

Формирование правого и левого лагерей в Израиле

Левые

1905 – ха-Поэль ха-Цаир
цель - «развитие
еврейского труда»

1919 – Ахадут ха-Авода
- создание военной организации
Хагана
- профсоюза Гистадрута

1948 – МАПАМ
марксистско-
ленинская
идеология

1930 – МАПАЙ
прагматизм, центризм
Д. Бен-Гурион, Г. Меир

1992 - Мерец

1968 - Авода

Правые

светская часть правого лагеря

1925 – Владимир (Зеев) Жаботинский – идеология сионизма – ревизионизма

1931 – Иргун (Эцель) – защита еврейских поселений, акции возмездия, участие в переселении евреев в Эрец Исраэль, после 1939 – борьба против британских властей

1948 – Партия Херут (Менахем Бегин) – ревизионизм, жесткая позиция в вопросах внешней политики и безопасности, в экономике – праволибералы

1973 - Ликуд

1999 – Наш дом Израиль (А. Либерман) – приверженность идеям ревизионизма, вопросы верности государству, права репатриантов, обмен территориями

Правые

- ▣ религиозная часть правого лагеря

1956 – МАФДАЛ (Национально-религиозная партия Израиля) – приоритет и главенство иудаизма во всех сферах жизни государства

1971 – Ках (Меир Кахане) – аннексия всех контролируемых территорий, включение элементов Галахи в законодательство

1984 – ШАС – партия сефардов и мизрахи. В политике – крайне правые, в экономике – социальная платформа

2008 – Эрец Исраэль Шелану

Алия из СССР между правым и левым лагерями

Алия 70-х гг. – преимущественно правые взгляды, «русский неосионизм», у многих стремление селиться за Зеленой чертой

Алия начала 90-х гг. – озабоченность вопросами налаживанием жизни в новой стране, устройством быта – голоса отданы Аводе Ицхака Рабина с ее упором на социально-экономических проблемах

К середине 90-х – вопросы абсорбции стали менее важны + разочарование в ходе и характере мирного процесса, 1996 – победа Ликуда

В настоящее время – правоцентризм (Ликуд, НДИ, Кадима)

Формирование русскоговорящей политической элиты

1996 – Исраэль бе-Алия (Натан Щаранский) – сионизм, правоцентризм, в 2003 вошла в Ликуд

1999 – Наш дом Израиль (Авигдор Либерман)

- ▣ вышел из Ликуда, где в 1993-1997 г. играл одну из ключевых ролей
- ▣ «русская с израильским акцентом» - теряет свой секторальный характер, выходя на общенациональный уровень

Ликуд – «общенациональная с русским акцентом» -

Зеэв Элькин – председатель фракции Ликуд

Юлий Эдельштейн – Министр информации и диаспоры

Мифы и стереотипы

- - неустоявшиеся политические пристрастия, переход от партии к партии
- - традиционная склонность репатриантов голосовать против партии, которая в данный момент находится у власти
- - антидемократическое, тоталитарное прошлое => правый консерватизм русских

Однако

- Снижение роли популярности левого лагеря – общенациональная тенденция
- Соотношение общественного мнения по вопросам территорий и поселений:
□ левые:центристы:правые = 15:30:45